



新年開局，新疆兵團黨委六屆十次全委會召開，全面部署2012年工作。兵團領導用了五個「着力」強調加快「三化」建設，保障改善民生迫在眉睫，農一師十六團遵照兵團領導的要求，努力把團部小城鎮建設成為經濟繁榮、富有活力、環境優美、布局合理的「田園式」軍墾新鎮。

本報記者董紅 胥建華
十六團政工辦 張順東

築屯墾成邊基石——「田園式」軍墾新鎮

訪農一師十六團政委張建華

農一師十六團位於天山南麓，塔克拉瑪干大沙漠北緣，塔里木河源頭——阿克蘇河、葉爾羌河、和田河、多浪河四河交匯處，距阿克蘇市109公里，距阿拉爾市40公里。在崗職工總數3493人，是一個集農、林、牧、工、商為一體現代化團有農場。這裡盛產棉花、水稻、紅棗、香梨、「紅柳牌」甘草系列產品、「天山雪米」、「新開嶺」牌棉紗、機械式棉花精量播種機及配套農業機械享譽國內外。

2011年全團實現國內生產總值7.03億元，較上年增長23.3%，實現利潤3685萬元，職均收入5.6萬元，完成固定資產投資1.6億元。十六團已被國家授予「中國西部大開發兵團區域經濟增長速度最快十佳團場」，並連續多年榮獲兵團「文明團場」、「紅旗團場」和「科技示範團場」等榮譽稱號。

建花園式環境 提高職工幸福指數

記者走進十六團團部，首先映入眼簾的是筆直的道路及景觀渠兩岸的簡歐風格的樓房，渠兩岸掛滿了元宵節的大紅燈籠，一派喜慶。十六團政委張建華告訴記者，十六團以城鎮化為載體，以新型工業化為支撐，以農業現代化為基礎，着力構建具有自身特色的發展格局，為了使小城鎮20年不落後，團裡花重金請兵團城市設計院進行了城市修編，精心設計城鎮規劃藍圖。目前，團部小城鎮建設已初具規模，「一心、二軸、三區、四個基地」的整體規劃和「兩橫、四縱、一環」的道路交通規劃雛形已經顯現。一心：以十六團團部機關辦公樓為

中心的核心區，是全鎮行政管理和景觀中心，處於鎮區的中心地位。二軸：以迎賓路、團結路為主軸的二條商業軸線。三區：指位於鎮區西北部的特色住宅區，東南部的工業園區和鎮區中心地段的行政文化科教區。四個基地：紅棗示範基地、農業高產示範基地、農業生產觀光基地、萬頭生豬養殖基地。新開嶺鎮現有人口6000餘人，到2015年規劃人口為11327人，城鎮化水平達到75%，新增人口5327人，建築面積20萬平方米，住宅2000戶、16萬平方米，基本實現並連入鎮目標；到2025年規劃人口為13641人，城鎮化水平達到80%以上。

十六團將按照城鎮化建設的空間布局結構和梯度推進的鎮域經濟發展目標，以項目建設帶動小城鎮基礎設施建設，進一步完善小城鎮服務功能，加大城鎮住房建設，採取有效措施，加快連隊人口向團部城鎮集中，努力把團部小城鎮建設成為經濟繁榮、富有活力、環境優美、布局合理的田園式軍墾新鎮。

據張建華介紹，隨着城鎮建設的進一步推進，如何加強和創新社會管理擺在了大家的面前。進一步深化社區綠化、社區服務、社區文化娛樂等社會管理職能，積極營造安定有序的良好社會環境，全面提升城鎮化服務水平迫在眉睫，隨着團場城鎮人口聚集的加快，原連隊居住區功能必須調整。一部分成為中心連隊居住區，一部分轉為作業點。隨着人口的聚集團場職工的生活也發生着改變，他們耕作在廣袤的田野上，居住在現代文明的城鎮中，團領導想出了很多的辦法，如，職工住房可以貸款、分期付款、農具集中管理、上下班集中發車等措施，使職工的幸福指數不斷提高。



▲張建華政委在礦業發展簽字儀式上講話
▼十六團政委張建華（右四）、團長孫玉良（右一）陪同農一師師長王新民（右三）在十六團調研



建「團在林中、房在樹中、人在景中、走在花中」軍墾新鎮

談到十六團「十二五」目標，張政委信心滿滿的告訴記者，根據團黨委第九次黨代會和團「十二五」發展規劃提出GDP到「十二五」末達到15個億，力爭18個億；固定資產投資10億；職工收入達10萬元；實現利潤1億；機採棉面積達100%；小城鎮人口達1萬人；硬質化道路達100%；紅棗生產銷售達1萬噸；鉛鋅冶煉達1萬噸；農機生產銷售達1萬台組；棉紗生產銷售1萬噸的「十個一」奮鬥目標。為了實現上述目標，我們要迎難而上重點抓好以下工作，大力推進城鎮化建設。高標準規劃建設以職工保障性住房為重點，以景觀渠建設為依託，全力打造「團在林中、房在樹中、人在景中、走在花中」的田園式軍墾新鎮。

「十二五」期間，十六團將大力推進新型工業化建設。堅持「以農為基、以農興產、以農興業、多業發展」的新型工業化發展之路，緊緊圍繞市場、依託資源，推動我團工業生產大發展，力爭使新建項目早投產，早見效。

大力實施農業現代化發展戰略。圍繞提高棉花單產，進一步提高棉花種植的科技含量，大力推廣引進新品種，不斷加大農業基礎設施和農業機械裝備的投入力度，繼續在「降低成本，提高單產，優化品質，提高市場競爭力」上下大功夫。大力發展「兩高一優一低」農業，狠抓「三田」、「三園」建設，積極探索集團化、規模化農業生產經營模式，推動傳統農業向現代農業轉變，確保農業生產的總體水平不斷提升，力爭100%的棉花實現機械採摘。堅持以質取勝，以優勝的市場理念，加大紅棗的管理、採摘收購，力爭在2012年80%的紅棗實現團內加工銷售。

張建華表示，想要跨越式發展，仍需努力任重道遠，十六團領導班子堅定了發展的信心，使我們看到了十六團未來發展的希望和決心。十六團正在用行動描繪宏偉藍圖，我們期待一個嶄新的現代化新城展現在人們面前。



新型工業化是團場可持續發展動力

張建華說按照「產業引領發展，重點項目支撐，科技作為平台，園區作為依託，社會全員參與」的工作思路，大力發展團場工業。2011年初引進了阿拉爾斯准特果業有限公司，已於去年10月份建成投產。該項目年設計加工能力達1.5萬噸，佔地10萬平方米，引進先進加工工藝和設備，達到了國家食品級生產標準。該項目的建成投產，有效帶動了團場產業的發展，十六團在紅棗產業發展上採用「公司+農戶」的經營模式，以「優采」牌紅棗產品打開銷售渠道，佔領市場，最大限度地保護農民的利益，實現團場增效，加快產業結構調整。

團裡沒有礦產資源，我們就走出去。十六團投資4900萬元，啟動了十六團與烏恰縣瑪依拉克水電梯級開發合作項目。與阿圖什新開嶺礦業、烏恰縣東橫礦業合作，完成了鉛鋅礦開發投資；完成了與阿拉爾利佳纖維素廠合作一期項目建設；成立了阿圖什新開嶺礦業有限公司；收購鎂石礦區一個。圍繞農機製造業生產，與天誠農機修造廠合作，使其產品銷往全國各地及吉爾吉斯、蒙古等國。

2011年，全團完成工業總產值1.77億元。其中，生產食用油2800噸，生產清潔米1500噸，薄膜750噸，複混肥4685噸，滴灌帶1500噸，生產加工農機具6100台組，加工生產紅棗2000噸，採選礦石20000噸。



十六團農機產品遠銷國內外

農業現代化是城鎮化建設基石

據張政委介紹，農一師一直是農業機械化的典範，十六團是科技示範團，開展了「領導示範田、職工高產田、科技樣板田」為重點的「三田建設」示範工程，以組織召開職工現場觀摩、現場學習、現場技術指導會等辦法，較好地實現了糧棉均衡增產、增效的目標。2011年，全團種植棉花9.7萬畝，總產籽棉4420萬公斤，平均單產455.7公斤，較上年畝均增產42.9公斤。

抓好「領導指揮團、高產攻關團、科技示範團」為重點的「三團建設」示範工程為重點，大力推行林果業標準化體系建設和規模化直播建園栽培技術，全面加強果農培訓，提高果農對果樹的修剪、施肥、灌溉等管理水平和建園質量。全團現有果園面積2.6萬餘畝，完成造林面積600畝。

加強農業基礎設施建設，不斷夯實農業發展基礎。2011年，全團累計投資2770萬元用於農業基礎設施建設。加快推進農業機械化，大力推廣機械採棉和機械插秧技術。2011年，全團共有機採面積6.1萬畝，佔總面積的62.8%；實施機械插秧4000畝，有效提高了勞動效率，減輕了職工勞動強度和經濟負擔，確保了職工的收入。



農機製造



▲斯維特果業開工生產
▲紡織工業產銷兩旺
▼依水而居十六團小城鎮建設特色鮮明

